«УТВЕРЖДАЮ»

Директор ГБУЗ МО «Московского областного научно-исследовательского института акушерства и гинекологии»

доктор мед. наук, профессор

В.А. Петрухин

ОТЗЫВ

Ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Булатовой Лолиты Сайдалиевны на тему: «Патогенетическое обоснование клинико-морфологических вариантов эндометриоидных образовний яичников», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01- акушерство и гинекология.

Актуальность избранной темы

работа Булатовой Лолиты Сайдалиевны Диссертационная «Патогенетическое обоснование клинико-морфологических вариантов образовний яичников» посвящена проблеме эндометриоидных важной современной гинекологии - поиску новых подходов, позволяющих в максимальной степени повысить эффективность лечения эндометриоидных образований яичников.

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений.

Несмотря на значительное число исследований, посвященных эндометриозу яичников, многие вопросы этиологии, патогенеза, диагностики и лечения данной патологии остаются открытыми. В частности, вопрос о терминологии эндометриоидных яичниковых образований до сих пор окончательно не решен (А.А. Соломатина, 2006), отсутствуют четкие критерии диагностики различных клинико-морфологических вариантов эндометриоза яичников. В результате многочисленных исследований доказано участие рецепторов стероидных гормонов,

белков экстрацеллюлярного матрикса (ЭЦМ), факторов пролиферации и апоптоза в развитии и прогрессировании эндометриоидных образований яичников (Г.М. Савельева с соавт., 2018; S. Thomas с соавт., 2018; К. Bunch с соавт., 2014; L. Aresu с соавт., 2012). Однако, молекулярно-биологические особенности клинико-морфологических вариантов эндометриоза яичников до настоящего времени также не определены.

Диссертационная работа Булатовой Л.С. — это комплексное клиниколабораторное исследование, направленное на персонализированный подход и создание нового алгоритма лечения пациенток репродуктивного возраста с эндометриозом яичников.

Таким образом, очевидно, что вопросы, затрагиваемые в научноквалификационном исследовании актуальны и значимы для науки и клинической практики.

Связь работы с планом исследований соответствующих отраслей науки

Диссертационная работа Булатовой Л.С. «Патогенетическое обоснование клинико-морфологических вариантов эндометриоидных образовний яичников» выполнена в соответствии с планом научно-исследовательских работ ФГБОУ ВО РНИМУ им. Н.И. Пирогова Минздрава России.

Новизна исследования полученных результатов

В результате работы впервые проведена комплексная оценка морфофункционального состояния яичников у пациенток с различными вариантами эндометриоидных образований (кистозный, железисто-кистозный) до и после оперативного лечения, что позволяет выработать оптимальную тактику ведения больных, определить адекватный объем оперативного лечения.

Количество и численность групп наблюдения, выбор использованных методов исследования позволяют сделать заключение, что в методологическом

отношении представленная работа современна, достоверна и соответствует требованиями, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Диссертационная работа Булатовой Л.С. имеет научно-практическую значимость для акушерства и гинекологии. Автором определена программа разработку включения исследования, которая включала: критериев исследование и исключения из него. Полученные нами данные на основании результатов проведенных клинических, лабораторных, морфологических и молекулярно-генетических исследований, выявленного маркера прогноза эффективности противорецидивной гормональной терапии являлись предпосылкой для разработки индивидуального подхода и создания нового алгоритма лечения пациенток репродуктивного возраста с эндометриозом яичников.

При широком внедрении в клиническую практику полученных в ходе исследования результатов станет возможным снижение числа интра- и послеоперационных осложнений, сокращение сроков стационарного лечения, что позволит повысить эффективность оперативного лечения пациентов с эндометриоидными образованями яичников.

По материалам диссертации опубликовано 21 работа.

Рекомендации по использованию результатов работы и выводов диссертации

Работа проведена на высоком методическом уровне с использованием современных методов диагностики, адекватно поставленных задач, которые были выполнены.

Результаты проведенного исследования, выводы и практические рекомендации могут быть использованы практикующими врачами акушерамигинекологами, а также могут служить научно-практической базой для дальнейших исследований и совершенствовании лечебно-реабилитационных мероприятий. Полученные данные могут быть применены в педагогическом процессе в медицинских высших учебных заведениях при обучении студентов, подготовке ординаторов, врачей в рамках постдипломного образования. Выводы и практические рекомендации имеют хорошую доказательную базу, опираются на полученные диссертантом достоверные результаты исследований, подтверждая положения, выносимые на защиту, и полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Содержание и оформление диссертации

Диссертационная работа представлена в виде рукописи, имеет традиционную структуру построения и состоит из 183 листов печатного текста, включающих введения, 4 главы, обсуждение полученных результатов, выводы, практические рекомендации, библиографический указатель литературы, включающий 276 источников, из них 99 — на русском и 177 — на иностранных языках. Иллюстративный материал представлен 24 таблицами и 20 рисунками.

Представленная автором цель исследования соответствует названию научной работы, а задачи исследования логично вытекают из поставленной цели.

Во введении представлены актуальность выбранной темы, цель и задачи исследования, которые полностью отражают этапы достижения поставленной цели.

Обзор литературы отражает современные представления о терминологии, патогенезе, классификации, лечении и отдаленных результатах оперативного вмешательства по поводу эндометриоидных образований у пациенток. Материал

главы изложен логично, последовательно и дает представление о современном состоянии изучаемой тематики.

Результаты собственных исследований изложены последовательно, с выделением заслуживающих внимания клинико-лабораторных и инструментальных аспектов.

Существенных замечаний к содержанию и оформлению диссертационной работы нет. Материалы диссертации могут быть использованы в педагогическом процессе студентов, ординаторов, аспирантов, курсантов факультета усовершенствования врачей, в работе гинекологических стационаров и женских консультаций.

В рамках диссертационной работы проведен анализ большого количества клинико-экспериментальных работ отечественных и зарубежных авторов, посвященных различным методам лечения эндометриоидных образований яичников. Изучены современные методы диагностики данной патологии. На основании вышеизложенного обоснована концепция настоящего исследования, его цель и задачи.

Положения диссертации основаны на достаточном количестве клинических наблюдений и тщательном анализе собранного материала с применением современных статистических программ, позволивших провести корреляционный анализ изучаемых параметров и выявить ряд закономерностей, имеющих прогностическое значение.

Выводы и практические рекомендации имеют хорошую доказательную базу, опираются на полученные диссертантом достоверные результаты исследований, подтверждая положения, выносимые на защиту, и полностью соответствуют поставленным целям и задачам.

Заключение

Таким образом диссертационная работа Булатовой Лолиты Сайдалиевны «Патогенетическое обоснование клинико-морфологических вариантов эндометриоидных образовний яичников» является законченной научно-

квалификационной работой, которая содержит новый подход к решению наиболее актуальных задач современной гинекологии: снижению заболеваемости женщин репродуктивного и постменопаузального возраста.

Работа полностью соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842 (с изменениями в редакции постановлений Правительства Российской Федерации от 21.04.2016 г. №355, от 02.08.2016 г. №748), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.01 - акушерство и гинекология.

Отзыв о научно-практической ценности диссертации Булатовой Л.С. на тему: «Патогенетическое обоснование клинико-морфологических вариантов эндометриоидных образовний яичников» обсужден и утвержден на заседании научных сотрудников и врачей ГБУЗ МО «Московского областного научно-исследовательского института акушерства и гинекологии», протокол N_{2} от 14,06 2019 года

Рецензент

Руководитель отделения эндоскопической хирургии

ГБУЗ МО «Московский областной научно-исследовательский

институт акушерства и гинекологии»,

доктор медицинских наук, профессор

(14.01.01. - акушерство и гинекология)

А.А. Попов

Подпись д.м.н, профессора Попова А.А. «заверяю»

И.о. ученого секретаря ГБУЗ МО МОНИИАГ

кандидат медицинских наук

Н.Х. Хапий

101000, г. Москва, ул. Покровка, д22а

Телефон: +7(945)625-63-17 E-mail: guzmoniiag@gmail.com